本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。
本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。

湖北省黄冈市红安一中期中考试高二历史卷
第I卷（选择题   共50分）
	
	一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题意的。）


1．孔子曰：“天何言哉？四时行焉，百物生焉……”老子曰：“人法地，地法天，天法道，道法自然。”由此可知，两者都（   ）
A．体现了蔑视天地的无畏精神        B．认为自然存在以人的意志为转移
C．认为自然是可以被人认识的        D．表现出人对自然及其规律的尊崇
2．“宋人有耕者，田中有株。兔走触株，折颈而死。因释其耒而守株，冀复得兔。兔不可复得，而身为宋国笑。”这个故事反映出法家的思想主张是
A. 己所不欲，勿施于人              B. 逍遥无为 
C. 事异则备变                      D. 事物自相矛盾
3．《史记•高祖本纪》载：“高祖，沛丰邑中阳里人，姓刘氏，字季。父曰太公，母曰刘媪。其先刘媪尝息大泽之陂，梦与神遇。是时雷电晦冥，太公往视，则见蛟龙于其上。已而有身，遂产高祖。”上述材料反映了作者的思想倾向是（   ）
A．天人合一	  B．敬天法祖       C．君权神授	    D．天人感应
4． 有学者认为，后世的经学大师片面强调董仲舒思想中阳对阴的主导作用，忽视了他所强调的“臣兼功于君，子兼功于父，妻兼功于夫”。这表明董仲舒的观点
A. 重点维护君权的合法性                 B．继承了儒家的民本思想
C. 蕴含了一定的辩证意识                 D. 导致社会道德水平滑坡
5．关于宋明理学，下列表述不正确的一项是
A．把儒家的伦理道德上升到天理的高度
B．讲求以理统情、自我节制、发奋立志
C．认为天理是人与天地万物共同的本原
D．取代儒家思想成为封建社会正统思想
6．“身似菩提树，心如明镜台；时时勤拂拭，勿使惹尘埃。”与这一佛家偈语提倡的修炼方式类同的是
A．内心反省   B．格物致知     C．无为寡欲       D．经世致用
7．史学家陈旭麓在《漫长的封建社会》中写到：“封建社会的长期性……可以说：代代相承，变化微渐。但是，在明清之际，中国社会一度出现过比较明显的转变迹象。”下列思想中属于材料中所说的“转变迹象”的是
A．“民为贵，社稷次之，君为轻”   B．“宇宙即是吾心，吾心即是宇宙”
C．“为天下之大害者，君而已矣”  D．“孔教与共和……存其一必废其一”
8．明清之际形成的进步思想，最能体现时代发展趋势的是（   ）
A.经世致用                          B.天下兴亡，匹夫有责
C.工商皆本                          D.天下为主，君为客



9．鲁迅说：“外国用罗盘针航海，中国却用它看风水。”指南针在近代欧洲和中国的不同用途表明的实质问题是
A．近代中国的愚昧落后               B．中国古代科技的沦丧
C．社会环境决定科技能否发挥进步作用D．指南针促进欧洲资本主义的发展
10．康熙年间，我国开始系统地大规模地开展全国性的地图三角测量绘制《皇舆全图》时，吸取了欧洲制图理论中考虑大地是球面的优点，实测并采用经纬图法比例，而且还采用了地图投影方法。由此可知（     ）
A．新航路开辟冲击了传统科技     B．西学东渐影响中国传统科技
C．康熙积极引进西方先进技术     D．康熙年间尚未实行闭关锁国
11．据郭宝钧《中国青铜器时代》统计，甲骨文字数分类如下表：
材料说明，殷商时代（   ）
A．王权与神权紧密结合	      B．人类的自我认识已较深刻
C．甲骨文是比较成熟的文字	   D．小农经济是主要生产方式
12．下图说明（   ）

唐吴道子的《天王送子图》又名《释迦降生图》
A．三教合流成为社会潮流         B．中外文明碰撞冲突不断加剧
C．艺术作品日益世俗化           D．外来文明与中国传统文化相融合
13．明清时期，商人在文学作品中出现的频率非常高，并且有很多是以主角的身份出现，一改以往作品中的“文不谈商贾”的现象，而且商人在文学作品中的形象大大改观，不再只是惟利是图，贪得无厌的形象。这反映出（   ）
A．社会主流价值观念改变	       B．社会生活决定文学内容
C．社会价值取向发生变化	       D．社会阶层地位变动频繁
14．梁启超在《国家思想变迁异同论》中说：“两平等者相遇，无所谓权力，道理即权力也；两不平等者相遇，无所谓道理，权力即道理也。”该主张意在（    ）
A．说明国际社会中强权政治盛行    B．阐释道理是平等与权力的基础
C．强调民族平等有利于世界进步    D．激发国民救亡图存的民族意识
15．“上师尧舜禹三代，外采东西强国，立行宪法，大开国会，以庶政与国民共之，行三权鼎立之制，则中国之治强，可计日待也。”与材料所述思想一致的政治派别是（   ）
A．洋务派		                     B．资产阶级维新派
C．资产阶级革命派                	D．清政府顽固派




16．“他们号召用现代西方的标准，重新评价中国的文化遗产，乐意地与引致中国衰弱的那些因素决裂……对中国过去引入了一种全面否定的新态度。就深度和广度而言，这场思想变革超过1895～1911年期间的变革。”文中的“这场思想变革”（    ）
A．促使了西方民主思想在中国开始传播 
B. 为结束封建帝制提供了思想理论基础
C．为马克思主义的传播营造了必要空间 
D．推动了中国民族资本主义的初步发展
17．新文化运动的倡导者陈独秀认为，人类发展必然由“宗教迷信时代”、“玄学幻想时代”进化到“科学实证时代”。这一观点体现出陈独秀
A．追求科学精神和思想方法            B．崇拜科学技术
C．否定中国的传统儒家思想            D．赞赏工业革命
18．1918年陈独秀曾撰文严厉指责义和团野蛮、保守、盲目排外和传播迷信；1924年，他又认为义和团是反对帝国主义的爱国者。促成这一转变的主要原因是（   ）
A．十月革命的影响               	B．民主主义成为时代主流
C．民族主义的高涨	                  D．中国社会性质发生变化
19．马克思主义的传播，对中国历史发展的影响不包括
A.中国先进的知识分子接受了马克思主义，成为马克思主义者
B.在此影响下，中国的马克思主义政党中国共产党诞生
C.中国人民把自己的命运和世界人民的命运联系起来考察
D.受此影响，中国传统文化被彻底颠覆
20．孙中山说：“在国内，君主可以不要，忠字是不能不要的。……为四万万人效忠，比较为一人效忠，自然是高尚得多，故忠字的道德还要保存。”孙中山对“忠”的理解是（     ）
A．弘扬传统的忠孝思想
B．保持忠君爱国思想
C．强调国家民族意识
D．要有牺牲和奉献精神
21．孙中山说：“一般普通人民负担的杂捐太重，总是要纳税，所以便很穷，所以中国的穷人便很多。这种穷人负担太重的原故，就是由于政府抽税不公道，地权不平均，土地问题没有解决。”可见
A．孙中山认识到节制资本的重要性
B．孙中山主张申民权进而限制地主
C．近代中国贫困的根源是土地不均
D．土地问题是民生主义的重要内容
22．毛泽东在《星星之火，可以燎原》中说：“他们的这种理论的来源，主要是没有把中国是一个许多帝国主义国家相互争斗的半殖民地这件事认清楚。”在当时的历史条件下，毛泽东在认清楚“这件事”的基础上提出了
A．工农武装割据理论       B．新民主主义理论   
C．人民民主专政理论       D．社会主义革命理论







23．发表于1940年1月，阐述中国革命理论和策略，在政治思想方面主要论述了中国革命的发展阶段、性质、领导权等问题。“在今天的中国，这种新的国家形式，就是抗日统一战线的形式。它是抗日的，反对帝国主义的；又是几个革命阶级联合的，统一战线的。”上述材料来源于百度词条，它是毛泽东的哪部著作（   ）
A．《中国社会各阶级的分析》	   B．《星星之火，可以燎原》
C．《新民主主义论》			   D．《论人民民主专政》
24．1992年春，邓小平视察南方并发表了重要讲话。下列属于报道这一事件的文章标题是（     ）
A．《标准只有一个》、《迈向科学发展的春天》
B．《要敢闯》、《扭住中心不放》
C．《必须坚持多快好省的建设方针》、《力争高速度》
D．《评“左”比右好》、《吸收无产阶级的新鲜血液》
25．2016年6月，习近平同志在中央党校讲话中指出：“邓小平最大的功绩就是提出了新的理论，是对中国现实条件的全新理解下的新世界观，是对历史经验的有效借鉴。”这里邓小平“新的理论”主要指(　　)
A．社会主义初级阶段理论
B．建设中国特色社会主义理论
C．“一国两制”理论
D．坚持四项基本原则思想



第II卷（非选择题   共50分）
二．非选择题（本大题共3小题，第26题16分，第27题16分，第28题18分，共50分。）
26．孔子是儒家学派的创始人、中华文化的象征符号。因此，对孔子保持尊敬，既是礼敬中华文化、重建人民精神家园的重要方式，也是满足海内外炎黄子孙共同心愿，推动中华民族伟大复兴、实现中国梦的客观需要。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。(16分)
材料一  “为仁由己。”“仁远乎哉？我欲仁，斯仁至矣。”“己所不欲，勿施于人。”“克己复礼为仁。”                             ——《论语》
材料二  “那个圣人是孔夫子，他自视清高，是人类的立法者，决不会欺骗人类。没有任何立法者比孔夫子曾对世界宣布了更有用的真理。……孔子是唯一有益理智的表现者，从未使世界迷惑，而是照亮了方向，他仅以圣贤而从未以先知的口吻讲话，但大家认为他是圣贤，甚至在全国也如此。”
——伏尔泰
材料三  “孔子这人，其实是自从死了以后，也总是当着‘敲门砖’的差使的”。……从二十世纪开始，孔夫子的运气是很坏的，但到袁世凯时代，却又被重新记得，不但恢复了祭典，还做了古怪的祭服，使奉祀的人们穿起来。跟着这事而出现的便是帝制。然而那一道门终于没有敲开，袁氏在门外死掉了。”                                          ——《鲁迅全集》
材料四  “当地时间22日，国家主席习近平在伦敦出席全英孔子学院和孔子课堂年会开幕式。”

——新华社伦敦2015年10月22日电
请回答：
（1）据材料一，概括指出孔子实现“仁”的途径有哪些？（6分）
（2）材料二是著名启蒙思想家伏尔泰对孔子的赞美之词，当时伏尔泰为什么极力推崇孔子？（2分）
（3）据材料三并结合所学知识分析，为什么孔子可以作为复辟帝制的“敲门砖”？新文化运动彻底打倒了孔子的偶像形象，这场运动的最大功绩是什么？（4分）
（4）结合材料四和所学知识，说明孔子学院和孔子课堂在全球广泛开设对中国和世界的发展产生哪些积极影响？（4分）

27．阅读下列材料，回答问题。（16分）
材料一：在公元3世纪到13世纪之间，中国曾保持令西方望尘莫及的科学技术水平，那时中国的发明和发现远远超过同时代的欧洲，这一点可以毫不费力地加以证明。                  ——李约瑟《中国科学技术史》


材料二：造纸的知识随着阿拉伯人传入欧洲……这就为“知识普及”口号打开道路。                          ——利普斯《事物的起源》
材料三：火药、指南针、印刷术——这是预兆资产阶级社会到来的三大发明。
——马克思《机器．自然力和科学的应用》
（1）中国古代科技发明以“四大发明”著称，请问四大发明分别是什么？材料一中说古代中国科学技术非常发达，请在医学和数学方面各举一例以证明。（6分）
（2）根据材料二．三，分析四大发明如何推动了人类文明的发展。（6分）
[bookmark: _GoBack]（3）明清时期中国科技逐渐落后于欧洲，原因是什么？（4分）


28．“让人民过上更好的生活”是中共“十八大”给出的郑重承诺。阅读下列材料，回答问题。（18分）
材料一  1924年8月，在中国国民党一大召开以后，孙中山在广州演讲时，讲到民生主义定义，有三处值得注意。在民生主义第一讲中，孙中山说：“什么叫做民生主义呢……我今天就拿这个名词来下一个定义，可说民生就是人民的生活——社会的生存、国民的生计、群众的生命便是。”又说，“民生就是政治的中心，就是经济的中心和种种历史活动的中心。”在民生主义第三讲中，孙中山说：“我们要实行民生主义，还要注重分配问题。我们注重的分配方法，目标不是在赚钱，是要供给大家公众来使用。”又说：“我们的民生主义，目的是要打破资本制度……所以民生主义和资本主义根本上不同的地方，就是资本主义是以赚钱为目的，民生主义是以养民为目的。”
——摘编自《孙中山民生主义的现代意义》
材料二  1978年，新华社记者沈祖润等到安徽的定远、凤阳、嘉山去采访，看到的情况使他们心酸。凤阳县前五生产队，十户人家有四户没有大门，三户没有桌子，68人中有40多人没有棉裤。参加过抗美援朝的志愿军老战士史成德，七个孩子，十口人，只有三只缺口碗。沈祖润看到的不是个别现象。1978年前后，新华社国内部农村组派出几位记者，对中国西部农村情况作了调查。1979年全年的农民人均收入，最高的是山西吕梁地区，为70元;陇东庆阳第二，为64.86元;延安地区第三，为57.20元;榆林地区第四，为52元;甘肃平凉地区第五，为47.60元;固原和定西最低，同为36.80元
————（陈大斌：《饥饿引发的变革》，中共党史出版社，1998年）
材料三  在邓小平看来，共同富裕意味着中国人民都有追求富裕的权利、机会，是中国人民的共同发展。追求富裕不是少数人的特权，应该是中国人民都有的权利;实现富裕，不能只是少数人有机会，而是中国人民都能有机会;在实现共同富裕过程中，不能只是少数人发展，而是共同发展。只有从起点和过程上保证全民共同致富，才能在结果上最终实现全民共同富裕。因此，共同富裕既与贫富悬殊的两极分化根本对立，又与平均主义要求的“均富”不相容。                   ——摘编自《论邓小平共同富裕理论》
（1）根据材料一和所学知识概括孙中山对民生主义的认识和做法。（6分）
（2）材料二反映了什么现象？造成这种现象的主要原因有哪些？（6分）
（3）依据材料二指出邓小平共同富裕的内涵。新时期为了实现共同富裕，进行了哪些努力？(6分)
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参考答案
一．选择题。
1．D         2．C        3．C        4．C         5．D
6．A         7．C        8．C        9．C         10．B
11．B        12．D       13．C       14．D        15．B
16．C        17．A       18．C       19．D        20．C
21．D        22．A        23．C      24．B        25．B

26．
（1）途径：通过自身努力；宽容待人；以礼规范自己的行为。(6分)
（2）原因：借助孔子来反对教权主义和专制主义，宣扬理性。（2分）
（3）原因：儒家思想是封建统治的理论基础。（2分）
功绩：动摇了儒学的统治地位，促进了思想的解放。（2分）
（4）影响：有利于中国文化在全球的广泛传播和国际地位的进一步提高；有利于当前和谐世界的构建。（4分）

27．（1）指南针、火药、印刷术、造纸术。（4分）例如《九章算术》和《本草纲目》。（2分，例证不是唯一的。）
（2）①火药传入欧洲，推动世界从冷兵器时代进入热兵器时代，使封建统治阶级日益衰落。（2分）②指南针的传入，为欧洲的造船和航海事业的迅速发展提供了动力和保证，为欧洲人开辟新航路，打开世界市场，进行殖民扩张，提供了条件。（2分）③造纸术和印刷术的传入，促进欧洲文化的发展，推动了文艺复兴和宗教改革。（2分）
（3）重农抑商，资本主义没能发展起来，科学发展缺乏经济基础；闭关锁国，隔绝了中外交流；八股取士和文字狱禁锢了人们思想。（任意两点即可得4分）


28．（1）认识：民生就是人民的生活，民生主义是以养民为目的 。（2分）
做法：三民主义提出“平均地权”解决民生问题 ；新三民主义在“平均地权”基础上增加“节制资本”、“耕者有其田”，谋求改善工人和农民的生活。（4分） 
（2）现象：改革开放前，许多农村地区人民生活极度贫困 。（2分）  原因：因“左”倾错误，中国长期以政治斗争为主，忽视民生建设； 50年代中期开始的计划经济体制制约了生产力的发展，不利于人民生活水平的提高。（4分） 
（3）内涵：全民都有追求富裕的权利、机会；全民共同致富。（2分） 
措施：经济上对内改革、对外开放，建立社会主义市场经济体制  ；政治上完善社会主义的民主法治，保障人民的基本权利。（4分）
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